

## 高考作文我来写



## 坦诚相交心灵之约

西安铁一中湖滨中学高一(6)班 董梁复兴

真正的相处之道,在于坦诚交流,唯有坦诚交流,才有可能迎来真正的相遇,才能感受到心灵的交融与共鸣。

坦诚,是人际交往的润滑剂。在与人交往的过程中,我们或多或少都会遇到一些意见不合、观点不一的情况。如果我们总是回避这些问题,选择沉默或者敷衍,那么彼此之间的隔阂就会越来越深,关系也会逐渐疏远。相反,如果我们能够坦诚地表达自己的想法,即使双方的观点存在分歧,也能在交流中逐渐找到共同点,增进彼此的了解和信任。这种坦诚的交流,不仅有助于化解矛盾,还能让我们在相处中更加轻松愉快。

坦诚,是心灵沟通的桥梁。在

人际交往中,我们渴望得到他人的理解和认同,而坦诚则是实现这一愿望的关键。古人云:“以诚感人者,人亦诚而应。”当我们敞开心扉,真诚地表达自己的想法和感受时,对方也会感受到我们的诚意和信任,从而更加愿意与我们分享自己的内心世界。这种心灵的交流,能够让我们更加深入地了解彼此,发现彼此之间的共同点和差异,进而建立起更加深厚的人际关系。

坦诚交流,需要我们具备足够的勇气和智慧。勇气,是因为在表达自己的想法时,我们可能会面临他人的质疑、批评甚至攻击。然而,只有敢于面对这些挑战,才能真正地成长和进步。智慧,则是因为在表达自己的想法时,我们需

要考虑到对方的感受和需求,避免过于直接或尖锐的言辞伤害到对方。这种智慧和勇气,是人际交往中不可或缺的素质。

当然,坦诚交流并不意味着我们可以无所顾忌地表达自己的想法。在交流中,我们还需要注意基本的社交礼仪和沟通技巧。尊重对方的观点和感受,避免使用攻击性的言辞;在表达自己的想法时,尽量用平和的语气和态度;在对方表达意见时,认真倾听并给予积极的反馈等等。这些技巧和方法,能让在坦诚交流中更加得心应手,也能够让我们在人际交往中更受欢迎和尊重,建立起更加和谐、稳固的人际关系。

古人云:“人之相知,贵在知心。”

坦诚交流不仅是人际交往的基石,更是建立深厚友谊和合作关系的关键。当我们以坦诚之心对待他人时,不仅能够增进彼此的了解和信任,还能够共同面对困难和挑战,共同创造美好的未来。

坦诚交流是人际交往中不可或缺的一环。只有当我们敢于面对自己的内心,勇于表达自己的想法时,才能与他人建立起真正的友谊和信任。让我们在人际交往中,用坦诚和勇气去迎接每一次的相遇吧!

**教师点评:**论点清晰,结构分明。论证方法多样,论据充足。文中巧用比喻论证、道理论证,多处引用名言,增强了内容的说服力,结尾处升华了主题。

指导老师 史晓婷

## 与人坦诚 美美与共

西安高级中学崇文L班 夏琢颜

人与人的相处似水,坦诚与否决定载舟覆舟。古往今来,只有正确沟通,坦诚相待,才会天长地久,美美与共。

“我将心向明月,奈何明月照沟渠”。拒绝沟通,内心无奈,都是自己的一厢情愿,往往显得悲哀又可怜。父母恨铁不成钢的抱怨,不会解决任何问题,如若动之以情,晓之以理,倾心交流,就会更容易搭建

良好的关系,事半功倍。

逃避坦诚,好似一时风平浪静,其实只是暴风雨前的沉默。罗斯福面对惶惶的民众,开展炉边谈话,鼓舞人心,统一目标,得以在经济危机中转危为安,奠定胜利局势。一场争论,是两个人心灵的捷径,结果从不以发问而丧失。大胆的表达不会失去什么,反而会受益良多。

回顾历史,沟通成事,李斯一纸

谏逐客书,李密一封陈情表皆肺腑之言;廉颇负荆请罪,化解了恩怨。沟通给个人和国家带来的是恩泽。

如今,国际局势风云变幻,交流与互信依旧是相处之道。我国积极构建人类命运共同体,参与国际组织和国际活动,诚挚表达,搭建新的交流平台,必然会迈上新的高度。

人生海海,山山而川,不过尔

尔。萍水相逢还是相伴一生,人都不会只是一座孤岛,交流不仅是我们的情感输出的必然渠道,也是事情向好发展的必要条件。坦诚与自己,坦诚与他人,坦诚与世界,坦诚与未知,都会是三万顷玉莹琼田。

**教师点评:**本文能旁征博引以证“沟通交流”之主旨。能近取譬,引证妥帖,文笔流畅。

指导老师 鹿华

## 心诚自然会相遇

创新港西安交通大学附属中学高二(5)班 经纬

在北岛的诗中曾这样说:“如果陆地注定要上升,就让人类重新选择生存的峰顶”。不错的,当板块与板块交错,河流与河流交汇,于是高山仰止,百川奔汇。当人与人怀着一颗赤诚的心,袒露着内心的诚意时,那灵魂与灵魂便会真正地相遇。这样,人们无疑会在坦率的交流中登上新的顶峰。

交往中不必害怕有“冲突”,因为经过碰撞,双方的格局必然擢升。乱流汹涌,是汇融的前提。只有双方敞开赤诚的心,以真心交流,迎难而上,那么“冲突”便调转为同向。

一滴水,只有汇入江河,融为一

体才能聚而成川,汹涌奔流,抵达大海。人与人,只有同心同向,坦诚相待,最终必然相会于江湖。

回望先秦百家,在坦诚中激昂文采,言辞吐露锋芒。试问,若无墨子对儒礼规制的坦言相辩,那中华文明便少了几分侠气与浩然。试问,若无孔子直面天下人的利之所指,坦然一心对礼的渴求,那么他如何把一份坚守,一份责任注入历史的洪流?

诸子百家不加遮掩,心中所想,皆以言告——那是中华文明史上最坦率的辉煌,也使诸家于江河竞流中相会,携手将文明之流汇入浩瀚之海。欧洲文艺复兴,雅典学院也

是如此。文明之所以伟大,在于源头无穷。一个人的坦言背后,必有一群人的热诚,最终万众一心,从而聚沙为塔。

一粒土,于尘土中碰撞激扬,逾峰而伤,而冲折终为一峰,坦诚呼来明路,最终交合于巅。

近代的先生们,在民族危难之际,他们真心往来,热诚以待,高声疾呼,论战飞扬。历史记住了一群人的坦言,他们同为中国人,他们的交心,实为国人的内觉自省。

鲁迅先生的思考,犹如尖刀,亦付之笔端,他是坦率的,也是直面现实的坦然。因为鲁迅先生的思想交锋,使中国人振作,再书生存的至高

点,在救亡一道上真正相遇。

山河激荡,多少仁人志士壮志雄心,一腔热诚,赤心袒露,在思想的高峰相遇,共铸大道,心之共往。

坦言又何妨?心交又何难?心诚自然会相遇。作山河,故激荡,作你我,当真诚。让我们敞开胸膛——诚心言交。

**教师点评:**恰当的比喻,巧妙地例证,让本文在准确扣题的基础上很具说服力。山水的喻体巧妙回答了题目中为什么不能因为有冲突就放弃交流的问题,并且进一步论证了正是有了冲突才有了彼此的成就,立意深远,语言有感染力。

指导老师 贾建英

## 把“路过”变为“真正的相遇”

西安市远东第一中学高二(8)班 张单洋

在这个复杂多变的世界里,坦诚交流、互通分享如同一座坚实的桥梁,连接着人与人之间的智慧与情感。

坦诚交流,需要通过开诚布公、彼此信任、分享内心,才能产生共鸣。交流真实想法,可以避免误解和偏见,避免悲伤和遗憾。

情感交流需要冰心玉壶一片、穹窿沃野千里的诚挚和广阔,智慧交流也不例外。通过开放性的讨论,人们能够拓宽视野,激发创新思维,共同寻求解决问题的最佳方案。

在坦诚交流中,人们只有不断

审视自己的观点和行为,从而发现自己的不足,才能实现自我提升。王安石主张变法,司马光极力反对,王安石与司马光议事不合,却不妨碍两人相互欣赏。因为不怕产生冲突,王安石被称为“拗相公”;因为敢表达自己的想法,方有了这奇文《答司马谏议书》。“为天下理财”“度义而后动”,字字皆是开诚布公;“与君实游处相好之日久”“不任区区向往之至”句句都为坦诚交流。司马光为死后的王安石上书皇帝,请求追赠其为太傅。再读此文,可以发现,与他人交往,理直情切的坦诚交流,是获得友谊的第一要义。

比干进谏被挖心,屈平直言遭放逐,而铁齿钢牙的魏征却深得太宗尊重,进退两难的李密剖开心扉字字泣血的“母孙二人,更相为命”“乌鸟私情,愿乞终养”终打动晋武帝。

再观现今,雷军作为小米科技的创始人,经常在公开场合和私下与创业者进行坦诚的交流。他分享自己的创业经验,强调坦诚沟通的重要性,认为只有真诚地表达自己的想法和需求,才能找到志同道合的伙伴,共同克服困难,实现创业梦想。他的这种坦诚态度,不仅赢得了创业者的尊重和信任,也激发了

更多人的创业热情。坦诚地交流,交往的应该是可以交心的人,会遇到更多真正相遇的人。

坦诚交流的桥梁,就是打破地域和文化的隔阂,让不同文化背景的人和群体相互理解、相互尊重,把一个又一个孤独的岛屿连成逐渐上升的美好大陆,让智慧和情感交响,把“路过”变为“真正的相遇”。

**教师点评:**本文审题立意准确,紧扣“坦诚交流,不负相遇”的主题,谋篇布局清晰,论证中引用的例子使用准确,不仅丰富内容,也增强了作文说服力。

指导老师 杨敏

畅游问题之海  
探索智慧之源西安市西航一中高二(6)班  
肖俏美慧

在浩瀚无垠的宇宙间,人类犹如一粒尘埃,却怀揣着对未知世界无尽的探索欲。互联网与人工智能的飞速发展,为人类智慧插上了翅膀,让我们得以在知识的海洋中翱翔。然而,当享受着互联网的便捷时,一个问题不禁浮现在我的心头:我们人类的问题是否会越来越少?

其实,这个问题本身便蕴含着一种误解。问题的本质并非在于其数量,而在于其质量;解答的价值不在于速度,而在于深度。互联网和人工智能的快速崛起,并未减少问题的数量,反而让问题的边界更加广阔,形式更加多样。

过去,人们的问题多源于生活实践,如“如何种植稻谷”“如何观测天象”“如何治病救人”……这些问题直接关联着人们的生存与发展,解答需要丰富的经验和智慧。然而,在互联网时代,人们的问题开始超越物质层面,触及更广阔的领域。比如,“人工智能是否会取代人类”“虚拟现实与真实世界的界限在哪里”……这些问题没有固定的答案,但它们激发着人们对未来的想象与思考,推动着人类文明的进步。

人工智能的崛起,为人类提供了前所未有的信息获取和处理能力。通过搜索引擎、智能助手等工具,我们可以迅速找到问题的答案。然而,这并不意味着问题减少了。事实上,在科学研究领域,人工智能可以协助科学家进行数据分析、模型构建等工作,大大加快了科研的进度。但是这并不意味着科学家的问题减少了,相反他们的问题变得更加复杂、更加深入。随着人类研究的深入,科学家们发现了更多未知的现象和规律,这些都需要用更加精准、更加深入的问题去解答。

同样,在日常生活中,人工智能也可以为我们提供许多便利。比如,智能家居系统可以根据我们的生活习惯,自动调节室内温度、光线等环境因素;智能导航系统可以为我们规划最优的出行路线。然而,这些便利并没有减少我们的问题,反而让我们有更多的时间和精力去思考更加重要、更加有意义的问题。

因此,我们不应该担心问题的数量会减少,而应该更加关注问题的质量和解答的深度。在互联网和人工智能的助力下,让我们以更加开放的心态去畅游问题之海,以更加深邃的思考去探索智慧之源,从而领略这个世界多姿多彩的美!

**教师点评:**本文表达简明,文从字顺,逻辑清晰,情理兼容,引人思考。

指导老师 赵日春